

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць—1-го и 15-го числа. Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою. Отдѣльный № 25 коп.

1 іюня 1901 г.

№ XI-я.

Подписка принимается въ Редакціи «Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Духовной Семинаріи, въ гор. Псковѣ.

ГО Д Ъ В О С Ъ М О Й .

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части оффиціальной: Высочайшіе приказы.—Опрежденіе Святейшаго Синода.—Указъ Святейшаго Синода.—Епархіальныя повѣщенія.—Извѣстія по церковно-приходскимъ школамъ.—Объявленія.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

I. Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 24 апрѣля 1901 г. за № 29, произведены: помощникъ смотрителя Торопецкаго духовнаго училища *Яхонтовъ* изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники съ 6 февраля 1900 года и учитель Порховскаго духовнаго училища *Охотскій* изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные совѣтники съ 20 января 1901 года.

II. Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 5 мая 1901 г. за № 35, произведенъ въ чинъ коллежскаго регистратора членъ Новоржевскаго уѣзднаго отдѣленія Псковаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта *Михайль Неволяшиновъ* съ 8 декабря 1900 года.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 25 апрѣля—7 мая 1901 г. за № 1539, постановлено: уволивъ игумена Александра, вѣдствие просьбы его, по болѣзни, отъ должности настоятеля Крыпецкаго Иоанно-Богословскаго монастыря, Псковской епархіи, назначить на сію должность казначей Спасо-Елеазарова монастыря, той же епархіи, іеромонаха Алексія, съ возведеніемъ его въ санъ игумена.

Указъ Святѣйшаго Синода.

Указомъ Св. Синода, отъ 25 апрѣля 1901 года за № 2836, назначена пенсія вдовѣ протоіерея погоста Демянскъ, Псковскаго уѣзда, Татіанѣ Рясенской по 65 руб. въ годъ и заштатному священнику погоста Синей-Николы, Опочецкаго уѣзда, Петру Знаменскому по 180 руб. въ годъ.

Епархіальныя извѣщенія.

Служенія Преосвященнаго. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антоній, Епископъ Псковскій и Порховскій, 13 мая, по встрѣчѣ въ темныхъ воротахъ св. иконъ, принесенныхъ изъ Псково-Печерскаго монастыря, въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію. 14 мая Его Преосвященство въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію и, при участіи Псковоградскаго духовенства, благодарственное Господу Богу молебствіе, по случаю дня Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Слово на литургіи произвѣсь священникъ кафедральнаго собора Н. Стяговъ. 15 мая Преосвященнѣйшій Антоній въ томъ же соборѣ совершилъ божественную литургію и затѣмъ принималъ участіе въ крестномъ ходѣ вокругъ города до братской могилы. 16 мая Владыка совершилъ божественную литургію въ Введенской

церкви, на Печерскомъ подворьѣ, и затѣмъ провожать св. иконы Печерскаго монастыря. 19 мая Его Пресвященство въ Троицкомъ квадратномъ соборѣ совершилъ всенощное бдѣніе, а 20 мая—божественную литургію, вечерню и молебствіе Пресвятой Троицѣ, св. благовѣрному князю Довмонту-Тимовою и свителю Алексію, митрополиту Московскому, съ крестнымъ ходомъ вокругъ собора и провозглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому и Его Императорскому Высочеству Великому Князю Алексію Александровичу, по случаю дня тезоименитства его. Въ тотъ же день Пресвященнѣйшій Антоній въ правомъ придѣлѣ Троицкаго собора совершилъ всенощное бдѣніе, а 21 мая совершилъ освященіе сего придѣла во имя св. благовѣрнаго князя Всеволода-Гавріила, божественную литургію и молебствіе св. князю Гавріилу. Слово на литургіи произнесъ ключарь собора, священникъ С. Поповъ.

Посвященъ въ стихарь псаломщикъ погоста Вяза, Великолудскаго уѣзда, Николай Облущій (9 мая).

Рукоположены: монахъ Спасо-Мирожекаго монастыря Серафимъ въ санъ іеродіакова 11 мая; учитель образцовой церковно-приходской школы, при Пековской духовной семинаріи, Михаилъ Закураевъ 13 мая въ санъ діакона и 15 мая въ санъ священника къ Николаевской церкви г. Новоржева; учитель Варутской церковно-приходской школы, Новоржевскаго уѣзда, Василій Шокинъ въ санъ діакона къ Успенской церкви погоста Ашова, того же уѣзда, 15 мая.

Преподаю Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидѣтельствъ: владѣльцу села Михальковъ, коллежскому совѣтнику, Ивану Александровичу Виноградову, за пожертвованіе имъ въ Воскресенскую церковь погоста Лицца, Великолудскаго уѣзда, вещей на сумму 150 рублей; крестьянину, Толковской волости, деревни Тряпина Θεодору Θεодорову Θεодоровскому, за веденіе имъ религіозно-правственныхъ виѣбогослужебныхъ собесѣдованій въ воскресные и праздничные дни въ школѣ при церкви погоста Ельнѣ, Островскаго уѣзда, и старостѣ Бѣльской Рождество-Богородицкой церкви, крестьянину Бѣльской волости, Порховскаго уѣзда, деревни Овинца Филиппу Михайлову, за усердную и полезную службу при означенной церкви.

Опредѣлены на мѣста псаломщиковъ, съ обязательствомъ обучать дѣтей прихожанъ чтенію и пѣнію при богослуженіи: къ церкви погоста Ситницъ, Порховскаго уѣзда, окончившій курсъ Поковского духовнаго училища Александръ Вѣхновскій (16 мая); къ церкви погоста Опоць, Порховскаго уѣзда, уволенный изъ III класса Великолуцкаго духовнаго училища Василій Молодиновъ (18 мая).

Вакантны мѣста: *священническое* въ погостѣ Рикъ, Порховскаго уѣзда; *діаконскія:* въ погостахъ—Наверожѣ, Островскаго уѣзда, Тухомичахъ, Холмскаго уѣзда, и Влицахъ, Великолуцкаго уѣзда; *псаломщическія*—при Богоявленской церкви г. Пскова и въ погостѣ Яснѣ, Порховскаго уѣзда.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ къ церквамъ: *Псковскаго уѣзда*—Георгиевской погоста Палицы Псковскій мѣщанинъ Иванъ Алексѣевъ Вобовкинъ; *Опочецкаго уѣзда:* Христо-Рождественской—погоста Рождества С.-Петербургскій почетный гражданинъ Несторъ Лустиновъ Евстифѣевъ; Николаевской—села Матюшкина проживающій въ приходѣ сей церкви на пустоши Исеевъ Опочецкій мѣщанинъ Николай Александровъ Туфановъ; Крестовоздвиженской—села Велья Опочецкій купецъ Николай Ивановичъ Болтадовъ; *Тропецкаго уѣзда:* Воскресенской—погоста Понизовья крестьянинъ, Туровской волости, деревни Заборовья Григорій Кояновъ; Преображенской—погоста Писна крестьянинъ, Старинской волости, деревни Колохово Филиппъ Терентіевъ; Троицкой—погоста Неворожа Торовецкій мѣщанинъ деревни Борка Андрей Никитинъ; Успенской—погоста Жельна крестьянинъ, Неворожской волости, деревни Ручьевъ Тимофей Федоровъ; *Новоржевскаго уѣзда:* Николаевской погоста Ратькова крестьянинъ деревни Тишкова, Аксеновской волости, Несторъ Климентовъ; *Великолуцкаго уѣзда:* Спасо-Преображенской—погоста Купуя крестьянинъ, Богородицкой волости, деревни Пожаръ Савва Филипповъ; *Холмскаго уѣзда:* Троицкой—погоста Волока крестьянинъ, Островскаго уѣзда, Лисинской волости, деревни Гороховки Алексій Карповъ; Вознесенской—погоста Захоломья, крестьянинъ, Килжесельской волости, деревни Васьковой-Горы Василій Андреевъ Суворовъ.

Разрѣшенъ ремонтъ церквей: *Порховскаго уѣзда:* Спасо-Преображенской—погоста Жедриць, на сумму 300 р.

изъ церковныхъ средствъ; Успенской—погоста Молочкова, на сумму 700 р. изъ церковныхъ средствъ; Николаевской—погоста Дмитровыхъ Горокъ, на сумму 300 р., пожертвованную старостою означенной церкви, дворяниномъ Сусеиномъ Николаевичемъ Ковалевскимъ; *Торопецкаго уѣзда*: Успенской—погоста Заборья, на сумму 658 руб., изъ коихъ 150 р. пожертвовано прихожанами и 508 р. имѣются въ церкви; придѣльной Крестовоздвиженской—Торопецкаго Троице-Небина монастыря, на сумму болѣе 1000 р., изъ коей 200 р. собрано по подписному листу, а недостающую собираются; Казанской—погоста Пожень, на сумму 295 р., изъ коей 145 р. обязались пожертвовать прихожане и 150 руб. изъ церковныхъ суммъ; *Холмскаго уѣзда*: Успенской—погоста Столопна, на сумму 941 р. 85 к., изъ коихъ 500 р. церковныхъ и 400 р. пожертвованныхъ прихожанами; Воскресенской—погоста Жуковичъ, на сумму около 170 р., жертвуемыхъ церковнымъ старостою, крестьяниномъ деревни Ивановскаго, Михаиломъ Аванасьевымъ; *Великолукскаго уѣзда*: Покровской погоста Ловья, на сумму 120 руб. изъ церковныхъ средствъ; Петропавловскаго собора города Пскова, на сумму 785 р. изъ соборныхъ средствъ; *Островскаго уѣзда*—храма Казанской женской общины, на сумму 1100 р.; Николаевской—г. Опочки, на сумму 2000 р., завѣщанную на сей предметъ генераломъ-маіоромъ Николаемъ Николаевичемъ Шелгуновымъ.

Похищенія изъ церквей. Въ ночь на 29 марта 1901 года неизвестными злоумышленниками, по взломѣ двухъ висячихъ замковъ, находящихся на двухъ дверяхъ съ западной стороны Николаевской церкви села Скугры, Порховскаго уѣзда, похищено изъ выручки церковной приблизительно около двухъ сотъ рублей; въ ночь на 9 апрѣля 1901 года неизвестные злоумышленники, по взломѣ оконной рѣшетки, проникли въ церковь погоста Высокаго, Порховскаго уѣзда, и похитили изъ старостинскаго шкафа, по взломѣ двухъ замковъ, около 40 руб. серебряной и мѣдной монетой; въ ночь на 24 апрѣля 1901 года неизвестными злоумышленниками, по взломѣ замковъ, похищено изъ старостинской выручки и кладовой Троицкой церкви села Березки, Порховскаго уѣзда, денегъ около 40 рублей.

Вя́богослужебныя чтенія. Въ Псковь. По окончаніи вечерень, совершаемыхъ съ акадестами, предложены были чтенія: I. въ *Благовъщенскомъ кафедральномъ соборѣ* 29 апрѣля воспитанникомъ VI класса духовной семинаріи Н. Цвѣтковымъ житіе преподобнаго Доната; 15 апрѣля епархіальнымъ миссіонеромъ, священникомъ Н. Боголюбовымъ, объясненіе 2 воскреснаго утренняго евангелія и діакономъ Н. Молодиковымъ житіе св. муч. Мартина; II. въ *Николаевской единовѣрческой церкви*: 8 апрѣля священникомъ В. Востоковымъ на текстъ: «*Глагола ему*» (Ѳомѣ) *Иисусъ, яко видѣвъ мя, върова; блаженъ не видѣвши, и въроваши* (Іоан. 20, 22); 15 апрѣля тѣмъ же священникомъ на текстъ: «*Кто отвалитъ намъ камень отъ дверей гроба*» (Марк. 16, 3) и псаломщикомъ А. Флоревскимъ о благословеніи родительскомъ; 22 апрѣля тѣмъ же священникомъ Востоковымъ на текстъ: «*Хощеши ли цѣль быти? Ей, Господи*» (Іоан. 5, 67); 29 апрѣля объясненіе дневнаго литургійнаго евангелія и 6 мая объясненіе заповѣдей Господнихъ; 13 мая поученіе преосвященнаго Ирвиня, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, «къ отцамъ и матерямъ, небрегущимъ о воспитаніи своихъ дѣтей»; 20 мая слово на святую пятидесятницу св. Льва, папы римскаго. Въ с. *Загорь.* Въ Загорской единовѣрческой Троицкой церкви, Псковскаго уѣзда, въ воскресныя дни послѣ вечерень были предложены чтенія: священникомъ Іоанномъ Востоковымъ: 1 апрѣля на текстъ: *Сушу позднѣ, въ день той во едину отъ субботъ, и дверемъ затвореннымъ, идѣже блху ученицы его собраши страха ради Іудейски, прииде Иисусъ и ста посредь и глагола имъ: миръ вамъ* (Іоанна 20, 19—20); 8 апрѣля — о томъ, можно ли таинство тѣла и крови Христовыхъ замѣнить чѣмъ-нибудь, или причаститься невидимымъ образомъ; 15 апрѣля противъ уходившихъ изъ храма равнѣ окончанія службы; 22 апрѣля — о томъ, можно ли считать достаточнымъ для спасенія одно покаяніе безъ приобщенія тѣла и крови Христовыхъ; 29 апрѣля о томъ, что ученіе Христово и благодать Св. Духа есть чудная вода, текущая въ жизнь вѣчную; священникомъ М. Иларіоновымъ: 25 марта на слова: «Влагословите» донь отъ дне спасеніе Бога нашего»; 1-го апрѣля о провозведеніи въ духовной радости праздника Пасхи; 8, 15, 22 апрѣля объ-

дененіе дневныхъ евангельскихъ чтеній; 29 апрѣля на текстъ: *Духъ есть Богъ, и уже кланяется ему, духомъ и истинною достоинъ кланяться* (Іоан. 4, 24); мая 6 дня: «Слѣши дѣлать добро, не останавливай его ни въ началѣ, ни въ половинѣ, но доводи его до конца».

Извѣстія по церковноприходскимъ школамъ.

Награждены Библіею, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемою, за особые труды, усердіе и ревность по благоустройству мѣстныхъ церковно-приходскихъ школъ по Псковской епархіи: почетный членъ епархіальнаго училищнаго совѣта, статскій совѣтникъ, Германъ Серебrenиковъ; учительница Лаковской церковно-приходской школы, Псковскаго уѣзда, Ольга Колосова; учительница Покровской двухклассной церковно-приходской школы города Великихъ Лукъ Татіана Смирнова; учительница Варлаамовской церковно-приходской школы г. Пскова Екатерина Перствинская; учительница Загорской церковно-приходской школы, Великолуцкаго уѣзда, Александра Левицкая; учительница Корсуевско-Богородицкой церковно-приходской школы города Торонца Марія Чирьева и учитель той же школы Димитрій Хребтовъ (Церк. Вѣдом. 1901 г. № 19).

Утверждены въ должностяхъ: *предсѣдателя Новоржевскаго уѣзднаго отдѣленія* Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и *уѣзднаго наблюдателя* церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, того же Новоржевскаго уѣзда, священникъ Николаевской церкви г. Новоржева Михаилъ Закураевъ (21 мая); *завѣдующаго и законоучителя* Ратновской церковно-приходской школы, Холмскаго уѣзда, священникъ погоста Ратна Василій Дубровскій (17 апрѣля); *учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ*: Вышгородецкой, Островскаго уѣзда, мѣстный псаломщикъ Димитрій Сырохновъ (а не Снаревъ, какъ ошибочно напечатано въ № VIII Епархіальныхъ Вѣдомостей)—(11 апрѣля); Высоковской, Порховскаго уѣзда, мѣстный псаломщикъ Владиміръ Вѣляевъ; Добрыничской, Новоржевскаго уѣзда, мѣстный діакопъ Василій Каменскій; Варутской, того же

уѣзда, мѣстный діаконъ Павелъ Загорскій и Вѣхновской, того же уѣзда, мѣстный псаломщикъ Петръ Сперанскій— все пятеро по церковному пѣнію (17 апрѣля); Ратиовской, Холмскаго уѣзда, окончившая курсъ Царекосельскаго женскаго духовнаго училища Любовь Дубровская и Николо-Хлавидкой, того же уѣзда, имѣющей свидѣтельство на званіе учителя церковно-приходской школы Александръ Лавровъ (17 апрѣля).

Уволенъ отъ должности учителя Добрывичской церковно-приходской школы, Новоржевскаго уѣзда, Сергій Сырохновъ (17 апрѣля).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Псковской Духовной Консистріи. Псковская Духовная Консисторія, согласно постановленію своему, Его Пресвященствомъ 8 мая 1901 г. за № 2337, утвержденному, объявляетъ вдовствующимъ, сиротамъ и бѣднымъ духовнаго званія, Псковской епархіи, нѣтъ-ли въ числѣ ихъ желающихъ поступить въ Псковскую губернскую земскую богадѣльню, на средства Заволоцкой. Желающие могутъ подавать свои прошенія въ Консисторію.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Небывалое бездождіе въ Палестинѣ, въ теченіе зимы 1900 г. и весны сего года, повлекло за собою полное отсутствіе воды, въ особенности въ Иерусалимѣ, существующемъ исключительно дождевою водою, что ставитъ нынѣ пребываніе въ Св. Землѣ въ весьма тяжкія условія. Совѣтъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, поставляя своимъ долгомъ предупредить о семъ желающихъ отправиться на богомолье въ Иерусалимъ, **совѣтуетъ** таковымъ лицамъ не предпринимать своего паломничества ранѣе ноября мѣсяца сего года, ибо только къ этому времени наступающіе въ Св. Землѣ зимніе дожди наполнятъ водосмы и прекратятъ недостатокъ воды.

Отъ Псковскаго комитета пчеловодства. Пчеловодные курсы въ городѣ Псковѣ начнутся 10 іюня и продолжатся 10 дней, до 20 іюня сего года. Все, желающіе научиться бесплатно рациональному пчеловодству, или разрѣшить свои недоумѣнные вопросы по пчеловодству, приглашаются прибыть на курсы, которые откроются въ зданіи уѣздной земской управы и будутъ вестись преимущественно практически на мѣстныхъ пасѣкахъ. Комитетъ пчеловодства покорно проситъ духовенство, всегда отзывчивое на всякое дѣло благое, сдѣлать сіе объявленіе извѣстнымъ всемъ мѣстнымъ пчеловодамъ.

Предсѣдатель комитета пчеловодства, священникъ *Д. Неодичинъ.*

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексій Лебедевъ.*

ПСКОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 іюня № XI-й. 1901 года.

ГОДЪ ВОСЬМОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Бесѣда св. Льва, папы римскаго, при вступленіи въ постъ по Пятидесятницѣ.

Изъ апостольскихъ правилъ, кои внушилъ Самъ Богъ, первостоятели церковные, по внушенію св. Духа, первымъ поставили то, что бы все подвиги добродѣтели начинать съ поста. Это они сдѣлали потому, что видѣли, что заповѣди Божіи тогда только можно хорошо исполнять, когда воинство Христово ограждено отъ всехъ соблазновъ грѣха святымъ воздержаніемъ, потому что если воздержаніе въ пищу произведетъ все грѣхи, коими зараженъ родъ человѣчскій; то свободу, которую Спаситель намъ возвратилъ, не инымъ чѣмъ можно сохранить, какъ если человекъ, не умѣвшій удержаться отъ запрещенной, будетъ воздерживаться отъ употребленія дозволенной пищи. Правда, что *всякое созданіе добро, и ничтоже отмытно со благодареніемъ приемлемо* (1 Тим. 4, 4); но мы не для того созданы, чтобы съ ненасытною жадностію желать земныхъ предметовъ, думая, что изъ дозволеннаго можно ничего не оставлять. Посему,

хотя мы должны благодарить Бога за дарованныя намъ къ покойной жизни средства, но вмѣстѣ не должны забывать, что для разумной души нашей приготовлены гораздо превосходящія плотскихъ удовольствія. Внимая словамъ Писанія, которое говоритъ—*вслѣдъ похотей твоихъ не ходи, и отъ похотѣній своихъ возбраняйся* (Сир. 18, 30), мы, когда искушаютъ насъ чувственныя удовольствія, должны ограждать себя воздержаніемъ, которое, отсѣкая удовольствія вѣшняго чловѣка, умножаетъ духовную опытность внутренняго; ибо когда духовныя желанія побораютъ плотскія, враждующи на духъ пожеланія, то чловѣкъ бываетъ и здравъ и свободенъ такъ, что тогда плоть его управляется умомъ, а умъ подчиняется Богу.

Такими спасательными подвигами мы, возлюбленные, должны заняться преимущественно въ настоящее время, въ которое заповѣдуются намъ постъ, по окончаніи пятидесяти, протекшихъ отъ воскресенія Христова до сошествія Св. Духа и проведенныхъ нами въ особенномъ торжествѣ, дней. Постъ сей для того заповѣданъ, чтобы предохранить насъ отъ безпечности, въ которую очень легко впасть во слѣдствіе долговременнаго разрѣшенія на пищу, коимъ мы пользовались; потому что если язва плоти нашей не воздѣлывается непрестанно, то она легко превращаетъ терніе въ волчцы и приноситъ такой плодъ, который не собирается въ житницу, а обрекается на сожженіе. Посему нынѣ мы обязаны со всею тщаніемъ хранить тѣ сѣмена, кои приняли въ сердца наши отъ небеснаго Святеля, и остерегаться, чтобы завистливый врагъ какъ нибудь не испортилъ дарованнаго Богомъ, и въ раю добродѣтелей не возрасло терніе пороковъ. Отвратить же это зло можно только милостынею и постомъ, потому что воздержаніе умерщвляетъ плотскія похоти, а дѣла милосердія умножаютъ плоды духовныхъ трудовъ. Посему, возлюбленные, чтобы очиститься вамъ посредствомъ изнуренія плоти и дѣлъ милосердія отъ всякой скверны грѣха, поститесь, а субботы проводите въ бдѣніи при мощахъ св. апостола Петра, но молитвамъ коего милосердый Господь, какъ я увѣренъ, милостиво приметъ нашъ постъ и обѣты, посредствомъ Господа нашего Іисуса Христа. Аминь.



Рѣчь при погребеніи протоіерея погоста Новаго С. І. Синайскаго. *)

Досточтимый отецъ протоіерей Стефанъ Іоанновичъ!

Вотъ мы и опять въ этомъ храмѣ, какъ два года назадъ, окружаемъ тебя. Тогда мы явились почтить тебя за твое пятидесятилѣтнее безпорочное пастырское служеніе и сердечно желали и лѣли тебѣ «многолѣтѣ»; теперь-же собрались воздать тебѣ послѣдній долгъ, послѣднюю честь, послѣднее цѣлованіе, помолиться о тебѣ и проѣть тебѣ «вѣчную память».

Позволь-же теперь, при разлукѣ съ тобою, сказать о тебѣ нѣсколько прощальныхъ словъ, тебѣ—въ похвалу, намъ въ утѣшеніе, назиданіе и добрую о тебѣ память. Только я просто не знаю, съ чего начать въ твоей долголѣтней жизни. За что ни возьмись, вездѣ и во всемъ ты былъ примѣрный пастырь и добрый христіанинъ. И не знаешь, чему болѣе удивляться: твоей ли неусыпной пастырской дѣятельности, лежавшей непрестанно во главѣ твоихъ занятій, или твоему учительству, почти безпримѣрному, въ школѣ, или тебѣ, какъ трудолюбивому хозяину—земледѣльцу, или какъ отличному семьянину. Невольно я также изумлялся твоей всегдашней скромности, при твоихъ заслугахъ и достоинствахъ, простотѣ твоей жизни, воздержности во всемъ,—пищѣ, питіи, одеждѣ, твоему уединенію. Миѣ и теперь приходятъ на память твои слова въ бесѣдѣ со мной: «знаешь, у меня три пути изъ дому: въ поле, въ церковь и школу»,—и то были не пустыя слова, а вполне осуществленные тобою на дѣлѣ и въ жизни. Я думаю, это знаютъ все, здѣсь присутствующіе. Чуждый мірекой жизни и ея удовольствій, ты весь отдался церкви, школѣ и полю. Въ полѣ ты, помня заповѣдь Божию «ѣсть хлѣбъ свой въ потѣ лица», въ потѣ лица и трудился, какъ простой сахаръ, сивая душу отъ худыхъ мыслей и дѣлъ, а свое тѣло—отъ болѣзней, за что и пользовался ты почти до самой своей кончины цвѣтущимъ здоровьемъ и крѣпостью силъ.

*) Произнесена 20 мая 1900 года въ церкви погоста Новаго, Великолуцкаго уѣзда.

Въ церкви—ты былъ пастырь добрый и отличный проповѣдникъ. Кто слышалъ и не удивился твоимъ долгимъ, по уставу, и внятнымъ служеніемъ въ храмѣ? Кто не заслушивался изъ входившихъ въ святой храмъ сей твоими глубоко-назидательными и простыми поученіями?—А что сказать про твою школьную дѣятельность, досточтимый отецъ Стефанъ? Ты несъ этотъ святой, но вмѣстѣ и весьма тяжелый, трудъ безропотно, вполне безмездно, слишкомъ скорокъ лѣтъ. Сорокъ лѣтъ—легко сказать! Цѣлую жизнь ты просвѣщалъ свѣтомъ Христовой вѣры и грамотностью своихъ духовныхъ чадъ; многіе изъ нихъ здѣсь, во храмѣ, и уже въ лѣтахъ преклонныхъ, благодарные тебѣ,—вотъ твоя награда. Ты свѣтилъ и, какъ свѣча, сгоралъ и угасъ, но передалъ свой свѣтъ многимъ, многимъ душамъ христіанскимъ, да свѣтитъ и онѣ міру добрыми нравами, вложенными въ нихъ тобой.

Ты, какъ уже и сказано, былъ чуждъ мірскихъ удовольствій, и самъ никуда не выѣзжалъ. Но зато какъ ты былъ любезенъ и гостепріименъ, когда кто навѣщалъ тебя. Я знаю, что и молодые, которымъ ты годился въ дѣды по лѣтамъ, всегда сидѣли у тебя, за твоею простою трапезой, съ великимъ удовольствіемъ, ибо всегда была у тебя добрая приправа къ твоимъ кушаньямъ: твоя умная, занимательная бесѣда, твои здравые, полные жизненной опытности, сужденія и совѣты, поучительные и простые рассказы нравственнаго, религіознаго и хозяйственнаго характера, прямо взятые изъ твоей долголѣтней жизни или вычитанные изъ умныхъ и спасительныхъ книжекъ,—а пустыхъ, я хорошо знаю, ты никогда ни читалъ,—чаровали твоихъ гостей, кто-бы они не были.

Послѣ свиданія съ тобою, всегда какъ-то чувствовалось свѣтлѣе и спокойнѣе на душѣ,—и это я знаю по личному опыту. Что еще сказать о тебѣ, о Стефанъ? Что еще сказать, братіе, окружающіе гробъ? Всего добраго о почившемъ не перескажешь: вся его жизнь достойна подражанія нашего. Добрый христіанинъ, добрый пастырь, добрый и почти безпримѣрный школьный учитель и воспитатель, отличный хозяинъ-земледѣлецъ, гостепріимный сосѣдъ, занимательный и умный собесѣдникъ, примѣрный

семьянинъ, настолько примѣрный, что и самую свою смер-
тью какъ бы доказалъ это: проживъ съ своею доброю суп-
ругою Анной Гавриловной цѣлую долгую жизнь въ мирѣ,
согласіи и любви, онъ и теперь какъ бы поторопился къ
ней, земной своей спутницѣ и помощницѣ, на небо. Да и
гдѣ все перечислить изъ твоей долгой, многоплодной и по-
лезной жизни, о Стефанъ? Да и боюсь я, что неприятны
будутъ тебѣ мои похвалы: вѣдь ты и при жизни всегда
удался почестей и похвалъ, хотя онѣ всегда находили
тебя, по слову Христа,— *«смирняющій себя будетъ вознесенъ»*.

Итакъ, прими малое за большее, слабое прощальное
слово мое за похвалу твоимъ великимъ добродѣтелямъ.

Прощай, отецъ и братья! Не забудь насъ въ своихъ
молитвахъ у престола Вождя, а мы о тебѣ и теперь и по-
томъ усердно помолимся, дабы услышалъ ты,—вѣримъ, что
услышишь,—отъ Господа сладчайшій гласъ: *«добрый рабе,
благій и вѣрный, види въ радость Господа твоего»*.

Прощай, отецъ Стефанъ! Прости насъ, —и да будетъ
тебѣ вѣчная память! Миръ праху твоему, добрый пастырь
и великій труженикъ!

Погоста Горожавъ священникъ *Николай Протопоповъ*.

Погостъ и село Ладино,

Новоржевскаго уѣзда.

Историко-статистическій и археологическій очеркъ.

(Продолженіе¹⁾).

Перейдемъ теперь къ описанію села Ладина.

Въ 53 сажняхъ отъ церкви, на вершинѣ довольно
крутой горы, красуется господскій домъ.

Время постройки дома опредѣлить съ точностью нельзя,
но овъ, вѣроятно, существовалъ раньше церкви, которая,
какъ извѣстно, начата постройкою въ 1763 г.

¹⁾ См. № IX-й «Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей».

Длина дома со стороны сада (восточной) 15 саж. 1 ар., ширина съ боковъ 9 сажень 1 арш., а по срединѣ 6 саж. 1 арш. Подъ домомъ имѣются большіе подвалы со сводами.

Въ нижнемъ, каменномъ этажѣ 9 комнатъ и кухня, со стрѣльчатыми сводами, исключая 2 комнатъ съ лѣвой стороны отъ подъѣзда. Стѣны, толщиной почти въ 2 аршина, представляютъ собою какъ-бы крѣпость. Одна изъ внутреннихъ продольныхъ стѣнъ, $2\frac{1}{2}$ аршина толщиной, имѣетъ въ себѣ лѣстницу, ведущую изъ 2 этажа въ первый. По преданіямъ, она оканчивалась подземнымъ ходомъ, проложеннымъ въ боръ. Входъ въ лѣстницу былъ заложень вѣсколькими рядами кирпича, и открыть его никто не рѣшался по какія-то предразсудкамъ; наконецъ, въ 1894 г. вскрыли его, и оказалось, что лѣстница ведетъ въ узкое помѣщеніе, устроенное въ той же стѣнѣ, но попасть въ него можно, только пробивъ стѣну, противоположную той, которая выходитъ въ садъ, и въ ней имѣется маленькое окошечко.

Если предположеніе относительно этого хода вѣрно, то въ помѣщеніи, куда онъ приводитъ, вѣроятно, есть дальнѣйшій ходъ, заложеньный кирпичемъ, но отыскать его не пытались, и таинственная лѣстница остается загадкою.

Нижній этажъ дома съ незапамятныхъ временъ былъ почти весь не обитаемъ; съ правой стороны отъ подъѣзда находилась кухня, а съ лѣвой квартира управляющаго, рядомъ съ которою иногда отводилось помѣщеніе для гостей, названное «катакомбами», а съ 1890 г. тамъ же была камера земскаго начальника и квартира писмоводителя его.

Верхній, деревянный этажъ состоялъ изъ 11 комнатъ и 2 прихожихъ. Этажъ этотъ сгорѣлъ въ ночь съ 10 на 11 октября 1892 года, и теперь вмѣсто него надстроены посреднѣ деревянный мезонинъ въ 4 комнаты, да надъ нимъ, подъ крышею, еще 2 комнаты.

Пожаръ случился при сильномъ вѣтрѣ, въ отсутствіе хозяина (участвовавшаго, какъ гласный, въ очередномъ земскомъ собраніи), и мгновенно уничтожилъ все добро, накаплавшееся вѣками и представлявшее изъ себя настоящій музей деревностей и рѣдкостей.

Старинныя иконы въ драгоценныхъ ризахъ, большая библіотека, масса портретовъ, писанныхъ масляными красками (въ столовой) и изображавшихъ предковъ г. Вороздина, въ оригинальныхъ костюмахъ, то военныхъ, то гражданскихъ, большія картины, писанныя тоже масляными красками, цѣлый архивъ бумагъ, документовъ, грамотъ, родословныхъ, патентовъ на чины и ордена, старинныя: фарфоръ, фаянсъ, серебряныя и золотыя вещи, ковры, оружіе, мебель и проч.—все сдѣлалось жертвою грозной стихіи, и уцѣлили только каменныя стѣны—нѣмые свидѣтели былого достатка.

Во время пожара удалось спасти лишь дѣла земскаго участка и ничтожную часть имущества, да и ово почти все, кромѣ трехъ четырехъ громоздкихъ предметовъ, расхищено.

Незадолго до пожара, пріѣзжалъ въ Ладино извѣстный собиратель рѣдкостей Линевицъ и пріобрѣлъ за 200 р. штукъ 10 мелкихъ вещей, въ числѣ которыхъ были: ломаный вѣреръ, столовыя бронзовыя часы круглыя и попорченныя фарфоровыя статуэткы. Онъ же предлагалъ 300 р. за 2 фарфоровыхъ канделябра. Одинъ изъ нихъ уцѣлилъ, но у него отломана верхушка, вѣроятно, потому, что онъ по своей массивности, былъ хорошо прикрѣпленъ къ стѣнѣ, отъ которой оторванъ.

О солидности Ладинской библіотеки можно заключить изъ того, что еще въ 1828 году часть ея, доставшаяся на долю Александра Павловича Вороздина, по раздѣлу съ наслѣдниками Ивана Корныльевича Вороздина, равнялась 506 томамъ.*) Съ тѣхъ поръ она въ теченіи 64 лѣтъ постоянно пополнялась и не за долго до пожара была приведена въ порядокъ.

Залъ въ верхнемъ этажѣ имѣлъ паркетный полъ, стѣны општукатурены, и на нихъ клеевою краскою разрисованы различныя пейзажи, обрамленныя плоскими деревянными колонками бѣлаго цвѣта; въ узкихъ простѣнкахъ изображены были цвѣты, деревья и фрукты, воспроизведенныя тѣмъ же способомъ. Въ двухъ углахъ этой комнаты на деревянныхъ пьедесталахъ помѣщались гипсовыя бюсты предковъ г. Во-

*) Дѣло Новоржевской Дворянской Опски 1828 г. № 72.

роздана, а посреди́тъ внутренней стѣны была оригинальная кирпичная печь, имѣвшая форму массивной, античнаго стиля, колонны, увѣнчанной урною.

Стѣны гостиной были украшены алебастровыми лѣпными изображеніями предметовъ охоты, рыболовства, фруктовъ и цвѣтовъ. Всѣ комнаты верхняго этажа отдѣланы были незадолго до пожара, причемъ залъ и гостиная, о которыхъ сказано выше, оставлены въ прежнемъ видѣ.

Парадный подъѣздъ находится съ лѣвой боковой стороны дома, и надъ нимъ, на двухъ кирпичныхъ столбахъ, были устроены 2 комнаты, соединенныя съ верхнимъ этажемъ, выкрашеннымъ подъ кирпичь.

Г. Г. Сондовскій.

(Окончаніе булетъ).

ЦЕРКОВНЫЯ ШКОЛЫ

ВЪ ПСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ

за 1899—1900 учебнаго году.*)

(Окончаніе.**)

III.

Правильно поставленныхъ сельско-хозяйственныхъ занятій не было въ отчетномъ году ни при одной изъ церковныхъ школъ епархіи.... При энергіи и трудѣ, съ какими относятся учащая лица ко всѣмъ, предъявляемымъ къ нимъ, требованіямъ, конечно, можно и многого достигнуть, но для этого нужны хотя какія-либо средства, а таковыми на этотъ предметъ не располагають ни Епархіальный Училищный Совѣтъ, ни уѣздныя отдѣленія, ни тѣмъ болѣе бѣдныя школы. Посему-то и отмѣчаютъ о.о. наблюдатели въ своихъ отчетахъ, что видѣтъ нѣтъ правильно поставленныхъ ни

*) Извлеченіе изъ отчета о. епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, священника А. С. Герокольскаго.

**) См. № X „Псковскихъ Епархіальныхъ Ведомостей“.

сельско-хозяйственныхъ, и ремесленныхъ занятій, а предпринимаются лишь только попытки при нѣкоторыхъ школахъ къ введенію занятій по садоводству, огородничеству и пчеловодству. Такъ, занятія садоводствомъ, пчеловодствомъ, а отчасти и огородничествомъ, производятся при школахъ: Раменской и Дунайской, Великолуцкаго уѣзда, Каменской, Еленской и Яхновской, Холмскаго уѣзда.

Ремесленные занятія велись въ отчетномъ году, какъ и въ прежніе годы, при Корсуяско-Богородицкой школѣ г. Торопца. Для занятій ремеслами — сапожнымъ и портняжнымъ въ этой школѣ были особые мастера, подъ руководствомъ которыхъ ученики и занимались по два раза въ недѣлю.

Руководьныя занятія являются болѣе излюбленнымъ предметомъ изъ необязательныхъ предметовъ въ церковныхъ школахъ, и особенно въ тѣхъ изъ нихъ, гдѣ учительницами состоятъ окончившія курсъ епархіальнаго женскаго училища. Предметами занятій по руководью были: вязанье, вышиванье, шитье и мѣтка бѣлья. Болѣе правильно поставлены были руководьныя занятія при 32 школахъ въ епархіи.

Занятіе руководьемъ является одною изъ важныхъ мѣръ для привлеченія дѣвочекъ въ школы, и крестьяне съ большей охотою отдають своихъ дочерей въ тѣ именно школы, гдѣ введено занятіе руководьемъ. Одинъ изъ о.о. наблюдателей пишетъ, что это такое доброе дѣло, которое, «возбуждая всеобщее одобреніе и сочувствіе среди родителей учащихъся, приноситъ не малую пользу и сильно содействуетъ поднятію авторитета церковной школы».

IV.

На воспитательную сторону школьнаго дѣла вездѣ обращалось первое и главное вниманіе. Воспитать учащихся въ духѣ святой вѣры и благочестія, привить имъ добрыя навыки, возбудить въ нихъ чувство любви и преданности царю и отечеству, составляло первую и главную заботу всѣхъ лицъ, причастныхъ къ церковно-школьному дѣлу и смотрѣвшихъ на церковныя школы, какъ на самый прочный и вѣрвый разсадникъ народнаго просвѣщенія. Для дости-

женія этой цѣли учащія лица пользовались какъ самымъ обученіемъ, которое и своимъ содержаніемъ, и формой, и приемами, всегда преслѣдуетъ воспитательныя задачи, особенно преподаваніе такихъ воспитывающихъ предметовъ, какъ Законъ Божій, церковно-славянская грамота и церковное пѣніе; такъ, главнымъ образомъ, пользовались и всеми тѣми средствами, которыя имѣютъ благодатно-воспитывающее значеніе.

Религіозно-нравственному развитію дѣтей содѣйствовали прежде всего самый порядокъ и строй ежедневной жизни въ школахъ. Учебный день въ каждой школѣ начинался и оканчивался молитвою. Молитвы совершались всегда въ присутствіи учителя или учительницы школы, а во многихъ школахъ и о.о. законоучители ежедневно присутствовали при совершеніи утреннихъ молитвъ. Почти въ каждой школѣ чтеніе молитвъ сопровождалось пѣніемъ молитвъ: «Царю небесный», «Отче нашъ», «Спаси, Господи», «Вогородице Дѣво», «Достойно есть», а въ нѣкоторыхъ школахъ на молитвѣ пѣли «Господи воззвахъ», «Да исправится молитва» и догматикъ недѣльнаго гласа. Въ немногихъ школахъ, по совершеніи утренней молитвы, учителемъ или учительницей школы читалось, а однимъ или двумя изъ учащихся пересказывалось дневное евангеліе. Кромѣ молитвъ утреннихъ, каждый отдѣльный урокъ предварялся чтеніемъ или пѣніемъ молитвы предъ ученіемъ и оканчивался молитвой послѣ ученія.

Церковная школа есть преддверіе церкви, поэтому руководители церковно-школьнаго дѣла прилагали все заботы къ тому, чтобы какъ можно больше сблизить школу съ церковію, а питомцевъ школы поставить въ самую тѣвѣйшую и живую связь съ ея богослуженіемъ и установленіями. Съ этою цѣлю наблюдалось, чтобы во все воскресные и праздничные дни, а въ великомъ посту, кромѣ того, по средамъ и пятницамъ учащіяся неопустительно посѣщали храмъ Божій. Исключеніе составляли въ этомъ отношеніи учащіяся только тѣхъ школъ, которыя отстоятъ отъ приходскихъ храмовъ на далекомъ разстояніи; но и въ этихъ случаяхъ учащія лица принимали все мѣры къ тому,

чтобы учащиеся, по мѣрѣ возможности, посѣщали храмъ Божій.

Въ большинствѣ церковныхъ школъ, помимо уже тѣхъ, при которыхъ организованы хоры, болѣе способные изъ учащихся принимали участіе не только въ чтеніи, но и въ пѣніи на клиросѣ. На чтеніе учениками въ церкви участіе обращали особенное свое вниманіе, ибо они понимали, что здѣсь всего очевиднѣе становится для народа результаты ихъ школьной дѣятельности.

Законоучители, а въ нѣкоторыхъ школахъ и лица учащія, съ особою внимательностью и заботливостью относились къ исполненію учащимися христіанскаго долга исповѣди и св. Причастія, каковой долгъ былъ исполненъ въ отчетномъ году на одной изъ седмиць великаго поста. Въ большинствѣ школъ учащиеся предварительно подготавливались къ исполненію сего великаго христіанскаго долга. Приготовленіе это состояло въ томъ, что дѣтямъ выяснялось значеніе, важность и благодатная сила сихъ таинствъ, указывалось на великую опасность откладывать, какъ поступаютъ иные, покаянію и причащенію на нѣсколько лѣтъ, изучались молитвы предъ причащеніемъ, читались статьи, выясняющія значеніе сихъ таинствъ, и т. п.

Постоянно, отечески—заботливое отношеніе о.о. законоучителей, учителей и учительницъ къ учащимся имѣло весьма благотворное вліяніе на нихъ; по крайней мѣрѣ и въ отчетномъ году о.о. наблюдатели не отмѣчаютъ ни одного проступка, допущеннаго кѣмъ-либо изъ учащихся, который-бы свидѣтельствовалъ объ ихъ крайней грубости и нетерпимости въ школѣ. Поэтому и въ отчетномъ году не было нужды учащимъ лицамъ прибѣгать къ высшимъ дисциплинарнымъ мѣрамъ взысканія.

Дисциплина школьная проникнута была духомъ любви и кротости; на нее смотрѣли не столько какъ на сборникъ правилъ, опредѣляющихъ каждый шагъ питомца, а какъ на воспитательное средство, содѣйствующее нравственному развитію учащихся, выработкѣ и образованію въ нихъ характера и столь необходимой въ жизни силы воли. Въ виду такого взгляда на дисциплину, и мѣры къ ея поддержанію носили на себѣ чисто гуманнѣйшій характеръ: замѣчаніе,

взвешеніе, выговоръ, стояніе на ногахъ во время урока за класснымъ столомъ и въ крайнемъ случаѣ оставленіе въ школѣ въ послѣурочное время, — вотъ мѣры изысканій, которыя практиковались въ школахъ; мѣры-же грубыя, унижающія личность въ челоѣкѣ и его достоинство, въ настоящее время, слава Богу, отходятъ въ область преданій.

Учащія лица пользуются всеми случаями и доступными мѣрами, чтобы приучить учащихся къ порядку, опрятности, воздержности въ словахъ и дѣйствіяхъ, вѣжливому со всеми обращенію, трудолюбію, строгому повиновенію, и отучить ихъ отъ лѣни, невнимательности и отъ другихъ дурныхъ привычекъ, съ которыми иногда дѣти поступаютъ въ школу.

Церковная школа вообще благотворно вліяетъ на учащихся, хотя послѣдніе находятся подъ наблюденіемъ учащихся только въ одни учебные часы, а все остальное время проводятъ въ средѣ, иногда совершенно для учителя неизвѣстной; но особенно благотворное вліяніе имѣютъ на учащихся школы съ общежитіями. Здѣсь учащія лица располагаютъ большимъ временемъ и средствами воспитывающимъ образомъ дѣйствовать на учащихся, чѣмъ только въ утренніе учебные часы. Учащіяся все время находятся подъ непосредственнымъ надзоромъ учащихся: они руководятъ учащимися во время ихъ занятій, наблюдаютъ за ними во время прогулокъ, сами руководятъ ихъ играми, бесѣдуютъ и развлекаютъ ихъ въ часы досуга и т. п.

Общежитія имѣются при 19 школахъ въ епархіи: 2-хъ второклассныхъ, 1-й двухклассной и 16-ти одноклассныхъ церковно-приходскихъ. Но, кромѣ школъ съ правильно устроенными общежитіями, немало въ епархіи школъ съ ночлежными помѣщеніями которыя иногда съ удобствомъ замѣняютъ общежитія: здѣсь учащіяся живутъ въ теченіе цѣлой учебной недѣли, строй жизни — общежительный. Такихъ школъ насчитывается въ епархіи 34.

О благотворномъ вліяніи школъ на учащихся свидѣтельствуютъ не только о.о. наблюдатели въ своихъ отчетахъ, но и многіе завѣдывающіе школами.

Церковныя школы весьма способствуютъ развитію религіозныхъ чувствъ въ учащихся, преданности правосла-

ной вѣрѣ, Государю и отечеству; сглаживаютъ укоренившіяся въ дѣтяхъ дурныя привычки, нравственнымъ своимъ воздѣйствіемъ устраняютъ отъ подражаній худыя примѣрамъ. Дѣти дѣлаются болѣе опрятными, скромными, вѣжливыми и привѣтливыми другъ къ другу; у нихъ развивается чувство состраданія, чувство жалости даже и къ животнымъ; они не только сами удерживаются, но и другихъ удерживаютъ отъ сквернословія. Будучи сами учениками, перѣдко въ то же время становятся и учителями: обучаютъ дома своихъ братьевъ и сестеръ молитвамъ и не только младшихъ себя, но даже и старшихъ; для неграмотныхъ читаютъ книги и вообще даже и незамѣтнымъ образомъ воспитательно вліяютъ на членовъ въ семьѣ. Школы, находящіяся среди инородцевъ, весьма много способствуютъ сближенію инородцевъ съ кореннымъ русскимъ населеніемъ; а находящіяся среди раскольниковъ возбуждаютъ въ нихъ живой интересъ и охоту къ обученію своихъ дѣтей на началахъ строго религіозныхъ, и этимъ церковныя школы, какъ нельзя болѣе, исполняютъ свою миссію—вселять въ раскольникахъ довѣріе къ Православію и православному духовенству. Старшій учитель Лемтюховской второкласной школы, находящейся среди расколичьяго населенія, сообщаетъ, что «уже и теперь нѣкоторыя изъ дѣтей крѣпкихъ раскольниковъ, по окончаніи курса въ школѣ, посѣщаютъ церковь». При производствѣ испытаній въ той же школѣ даже расколичьей попъ, австрійскій ставленникъ, просилъ у епархіальнаго наблюдателя позволенія быть въ школѣ и послушать, «какъ отвѣчаютъ ихъ ребята» (два мальчика изъ раскольниковъ оканчивали курсъ во второмъ классѣ).

Завѣдующій Полистовскою школою, священникъ о. В. Пановъ, благотворное вліяніе школы на учащихся видитъ даже и въ томъ, что никто изъ учившихся въ его школѣ и поступившихъ затѣмъ въ военную службу не выходилъ оттуда, насколько онъ прослѣдилъ, простымъ рядовымъ.

Завѣдующій Зуевскою школою свидѣтельствуетъ, что ему никогда не приходилось видѣть пьянымъ кого-либо изъ тѣхъ, кто обучался въ его церковной школѣ. О томъ же сообщаетъ и завѣдующій Морховскою школою, съ добавле-

ніемъ, что бывшіе ученики школы не принимаютъ участія въ такъ называемыхъ «гульбищахъ».

Завѣдующій Волоцкою школою сообщаетъ, что нѣкоторые изъ бывшихъ учениковъ школы завели въ своихъ семьяхъ общую утреннюю и вечернюю молитву. Онъ же сообщаетъ и о другомъ фактѣ: одинъ изъ учениковъ школы считаетъ своею обязанностію читать молитвы своему дѣду—старцу, не могущему по болѣзни ходить въ церковь.

Завѣдующій Каменскою школою сообщаетъ: «нерѣдко приходится наблюдать, какъ во время промежутка между утреней и обѣдной въ воскресные и праздничные дни въ церковной оградѣ бывшіе ученики моей школы окружены бывають народомъ», и народъ, слушаетъ «со вниманіемъ чтеніе ими (учениками) воскресныхъ листковъ и другихъ религіозныхъ книгъ».

Завѣдующій Локонскою школою сообщаетъ о такомъ фактѣ: «въ отчетномъ году въ школѣ обучались двѣ еврейки, изъявившія желаніе изучать Новый Заветъ, молитвы и богослуженіе». «Лютеранка П. П.» говоритъ онъ, «по духу христіанка православная: храмъ Божій посѣщала и посѣщаетъ неопустительно, псаломщику помогаетъ и читать, и пѣть».

Завѣдующій Ратчинскою школою сообщаетъ о слѣдующемъ случаѣ: «одна школьница заболѣла сыпнымъ тифомъ вскорѣ послѣ изученія исторіи объ Іосифѣ и рассказывала нѣсколько разъ эту исторію во время болѣзни. Отецъ и мать ея передавали мнѣ, что за болѣзнь дочери, они многому научились, хотя и слушали своего больного учителя со слезами на глазахъ».

V.

Религіозно-нравственные чтенія велись въ отчетномъ году только при 22 школахъ въ епархіи; для чтеній этихъ не выработано обязательной для всѣхъ, систематической программы. При выборѣ статей для чтенія устроители, большею частію, сообразовались съ потребностями слушателей и удовлетворяли, такимъ образомъ, запросамъ среды, окружающей школу; но нерѣдко, въ силу необходимости,

должны были предлагать народу на чтеніяхъ только то, что имѣлось подъ руками. Въ 5 школахъ нѣкоторыя изъ чтеній освѣщались туманными картинами при помощи проэкціоннаго аппарата.

По отзывамъ устроителей религіозно-нравственныхъ чтеній народу особенно нравятся чтенія изъ священной исторіи, жизнеописанія святыхъ; съ немалымъ интересомъ народъ относится и къ чтеніямъ историческаго содержанія, а также и бытового, но особенно привлекаютъ къ себѣ много слушателей чтенія, которыя иллюстрируются свѣтовыми картинами.

Кто любитъ школьное дѣло, кто проникся тѣми высокими задачами, какія преслѣдуются начальною народною школою, тотъ къ тяжелому труду обученія и воспитанія дѣтей прилагаетъ еще болѣе тяжелый трудъ обученія и взрослому населенію. Завѣдующій и законоучитель Устинской церковно-приходской школы, Псковскаго уѣзда, священникъ М. І. Дымовъ, какъ одинъ изъ передовыхъ дѣятелей и ревнителей школьнаго образованія, устроилъ при означенной школѣ воскресную школу. Занятія въ этой школѣ начались въ отчетномъ году 7 ноября и велись во всѣ воскресные и праздничные дни до 26 марта включительно. Учащихся въ воскресной школѣ было 125 человекъ (40 м. и 85 ж.). По степени познаній и возрасту они подраздѣлялись на пять группъ: въ первыхъ двухъ группахъ были неграмотные малолѣтки отъ 12 до 15 лѣтъ (60 чел.); въ третьей группѣ, отъ 16 до 40 лѣтъ, были неграмотные взрослые (20 чел.); въ четвертой группѣ взрослые, отъ 16—40 лѣтъ, умѣющіе читать, но не знающіе писать (25 чел.); въ пятой группѣ—окончившіе курсъ въ земскихъ и мѣстной церковно-приходской школѣ. Предметами обученія были: Законъ Божій, церковно-славянское и русское чтенія, церковное пѣніе, арифметика, географія и чистописаніе. Обученіемъ занимались: по Закону Божию священникъ М. Дымовъ, а по остальнымъ предметамъ его жена Е. А. Дымова, учительница школы Н. А. Збродовская и мѣстные дворянки З. А. и С. П. Гембицъ.

VI.

Съ 29 іюля 1895 года существуетъ въ епархіи братство во имя свв. Кирилла и Мефодія, словенскихъ перво-

учителей. Братство это имѣетъ цѣлю служить религіозно-нравственному просвѣщенію народа мѣстной епархіи въ духѣ Православной вѣры Христовой. Сообразно поставленной цѣли Братство вообще заботится о просвѣщеніи народа путемъ открытія и поддержанія церковныхъ библіотекъ и читаленъ, въѣбогослужебныхъ чтеній и собесѣдованій, распространенія среди народа книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и т. п., а въ частности заботится объ оказаніи пособія и церковно-приходскимъ школамъ.

Изъ обществъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія, въ Псковской губерніи существуютъ слѣдующія.

1) Общество взаимнаго вспоможенія учащимъ и учившимъ въ начальныхъ народныхъ училищахъ Псковской губерніи, уставъ коего утверждёнъ г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія 5 марта 1896 года. Общество это имѣетъ цѣлю помогать учащимъ и учившимъ лицамъ денежными пособиями и другими видами помощи. Учащіе церковныхъ школъ членами этого общества не состоятъ.

2) Въ городѣ Порховѣ существуетъ общество вспоможенія учащимся въ Порховскихъ городскихъ — уѣздномъ и приходскомъ училищахъ, женской прогимназии и Николаевской церковно-приходской школѣ.

Кромѣ сего, въ Псковской губерніи учреждено попечительство о народной трезвости, состоящее изъ губернскаго и 8-ми уѣздныхъ комитетовъ, въ кругъ дѣятельности коихъ входитъ, между прочимъ, содержаніе библіотекъ-читаленъ и устройство народныхъ чтеній.

Извѣстія и замѣтки.

Чудесное исцѣленіе. 20 февраля 1901 года крестьянинъ, Грибулевской волости, Островскаго уѣзда, Псковской губерніи, деревни Сопряхина Стефанъ Петровъ, явившись въ квартиру священника Псковскаго кафедральнаго собора Василія Чернозерскаго, заявилъ ему слѣдующее: «Гола три тому назадъ, во время вывозки лѣса, я простудился и получилъ кашель. Цѣлый годъ я мучился кашлемъ и обра-

щалея нѣсколько разъ къ доктору въ село Трумоли, Островскаго уѣзда, но лѣкарства мнѣ не помогали. Наконецъ, въ чистый четвергъ позапрошлаго года (1899 г.) я такъ сильно закашлялся, что домашніе мои подумали, что я уже умеръ; въ субботу великую я уже приобщился святыхъ Таинъ. Вотъ во время-то сильнаго кашля я и далъ обѣщаніе ежегодно быть во Псковѣ и служить панихиду у гробницы Преосвященнаго Симона подъ соборомъ. Отъ многихъ людей я слышать, что какъ только они давали обѣщаніе служить панихиду, такъ скоро выздоравливали. Далъ и я обѣщаніе ежегодно служить панихиду по Преосвященномъ Симонѣ, и съ тѣхъ поръ кашель у меня сталъ проходить, и я скоро поправился,—и теперь, по обѣщанію своему, ежегодно пріѣзжаю во Псковъ служить панихиду у гробницы Преосвященнаго Симона подъ соборомъ. Показаніе сіе я могу подтвердить присягою*.)

Памяти о. протоіерея С. І. Синайскаго. 20 минувшаго мая исполнился годъ, какъ духовенство четвертаго благочинническаго округа, Великолудскаго уѣзда, проводило въ мѣсто вѣчнаго упокоенія своего духовника, протоіерея погоста Новаго, о. Стефана Іоанновича Синайскаго. Это былъ почтенный, вполне достойный уваженія, пастырь церкви Христовой, и мы почитаемъ своимъ долгомъ начертать свѣтлый ликъ его въ памяти какъ близко знавшихъ его, такъ и всѣхъ читателей нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. — Отецъ протоіерей Стефанъ Іоанновичъ Синайскій былъ сынъ священника; родился въ 1824 г. 22 декабря въ погостѣ Лугу, Новоржевскаго уѣзда, гдѣ нынѣ благополучно священствуетъ сынъ его. Образование свое о. Стефанъ получилъ въ Псковской духовной семинаріи, но по нѣкоторымъ обстоятельствамъ, будучи уже въ богословскомъ классѣ, долженъ былъ перейти въ Полоцкую семинарію, гдѣ и окончилъ курсъ 15 іюля 1847 года. Въ слѣдующемъ, 1848 г., 24 іюня онъ былъ посвященъ во священника къ Успенской церкви погоста Новаго, гдѣ и прожилъ всю свою жизнь, не домогаясь лучшаго и болѣе обезпеченнаго мѣста. 24 іюня 1898 года онъ справлялъ 50-лѣтній юбилей своего

*) Подлинность показанія сего засвидѣтельствована священникомъ В. Червозерскимъ и ключаремъ собора, священникомъ С. Поповымъ.

священства. Въ слѣдующемъ—1899 году, чувствуя недомоганіе, въ октябрѣ мѣсяцѣ онъ вышелъ за штатъ, прослуживъ въ санѣ священника болѣе 51 года. Но, и до выходѣ за штатъ, отецъ протоіерей не оставилъ своего любимаго занятія—обученія дѣтей въ Новской церковно-приходской школѣ, въ которой онъ состоялъ единственнымъ беземѣннымъ учителемъ и законоучителемъ 42 года,—съ 7 февраля 1858 г. Даже болѣе сего,—онъ, свободный отъ обязанностей приходскаго священника, съ большимъ рвеніемъ посвятилъ себя школѣ,—не обинуясь можно сказать, онъ жилъ въ школѣ: цѣлыя дни проводилъ съ учениками; интересы школы были его интересами, радость и горе учениковъ были радость и горе ихъ старика учителя. Но, бодрый и еще по виду здоровый, о. протоіерей 9 марта 1900 г., прѣди изъ школы, почувствовалъ себя плохо,—съ нимъ случился ударъ, при чемъ онъ лишился владѣнія одною рукою и ногою, а также свободной рѣчи. Прикованный тяжкимъ недугомъ къ болѣзненному одру, по находясь въ памяти, онъ горевалъ не о себѣ, не о своей болѣзни, а о школѣ, о томъ, какъ ученики безъ него будутъ сдавать экзаменъ. И, кажется, не было такого посетителя его, съ которымъ бы онъ не подѣлился этимъ своимъ горемъ. Онъ и съ болѣзненнаго одра, съ котораго ему уже не суждено было встать, рвался въ школу; даже въ бреду, при безсознательномъ состояніи, его рѣчь была о школѣ. Но недолго болѣлъ о. протоіерей,—15 мая его не стало. Быстро разнеслась вѣсть по округу о его смерти. Назначены были мѣстнымъ о. благочиннымъ по очереди священники и о. діаконъ погоста Горожанъ для чтенія евангелія по усопшемъ до дня его погребенія—20 мая. Наканунѣ погребенія заупокойное всенощное бдѣніе было отслужено погоста Горожанъ священникомъ о. Никитою Звѣревымъ, въ присутствіи мѣстнаго о. благочиннаго и 5-ти іереевъ округа. Въ день погребенія была отправлена ранняя литургія сыномъ почившаго, о. Владиміромъ Синайскимъ, а поздняя о. благочиннымъ въ сослуженіи 7-ми священниковъ. Погребеніе совершали 9 священниковъ, изъ которыхъ 2 были сыновья о. протоіерей. Предъ началомъ отпѣванія была сказана выше помѣщенная надгробная рѣчь священникомъ п. Горожанъ о. Николаемъ

Протопоповымъ, въ которой вкратцѣ охарактеризована жизнь усопшаго (болѣе подробно изложены труды о. протоіерея въ рѣчахъ по случаю 50-лѣтняго юбилея его священства,—смотри № 19 Епарх. Вѣд. за 1898 годъ). Вслѣдъ за этою рѣчью началось неспѣшное, безъ малѣйшаго опущенія, отпѣваніе по чину іерейскому, продолжавшееся болѣе 2 часовъ, при пѣніи іереевъ и хора, составившагося изъ псаломщиковъ благочинія. Въ концѣ отпѣванія мѣстный о. благочинный прочелъ прощальное слово, составленное задолго до смерти усопшимъ о. протоіереемъ. Въ немъ о. протоіерей прощается съ храмомъ, гдѣ столько лѣтъ священнодѣйствовалъ и который имъ перестроенъ, съ учениками школы и своими прихожанами. Проповѣдникъ при жизни—отецъ протоіерей не оставилъ безъ слова назиданія свою паству и по смерти. Вотъ вкратцѣ это слово.

«Какъ пастырь церкви, я избрать мѣстомъ прощанія съ вами, г.г. прихожане мои, церковь: здѣсь предъ престоломъ Бога всевидящаго и всезнающаго особенно неумѣтна никакая, самая малѣйшая неправда и лезть».

«Итакъ, прежде всего, прощай, св. храмъ Божій! Я прослужилъ въ тебѣ почти 52 года; я любилъ тебя, насколько могла любить моя грѣшная душа; я изливалъ въ тебѣ предъ очами Всевидящаго и скорбныя и радостныя чувства. Прощай, св. домъ Божій, прощай и прости меня. Прости мнѣ: я чаще могъ бы совершать въ тебѣ божественныя службы, чѣмъ это дѣлалъ. Прости меня: я иногда съ грѣшною душою и нечистымъ сердцемъ входилъ въ тебя. Прости меня: я не всегда съ должнымъ благоговѣніемъ обращался съ твоею святынею. Прости меня ради великой моей любви къ тебѣ!»

«Прощайте, возлюбленные мною прихожане мои. Спасибо, большое спасибо вамъ, други мои, за все: за любовь, ко храму Божію, за чинное—примѣрное стоаніе въ немъ, за радвіе о его благолѣпіи и украшеніи, за удовлетвореніе его нуждамъ и требованіямъ, а равно и моимъ собственнымъ».

«Прощайте, милыя мои дѣтки—ученики школьныя: благодарю Васъ за прилежное ученіе въ школѣ. Простите учителю своему,—мнѣ водостойному, если иногда на уро-

кахъ въ школѣ и и побранивать васъ. Добра, право вѣдь добра, желать я вамъ. Любилъ я учиться съ вами. Ваша дѣтская простота, ваша невинность сердечная всегда плѣняли и трогали меня. И теперь послѣ меня учитесь, милыя дѣти, прилежно, а главное, ведите себя скромно. Помните,— что приобрѣтете въ дѣтствѣ, въ молодые годы, то останется у васъ на всю жизнь. Пословица вѣрно говоритъ: что посеешь, то и пожнешь».

«Последній прощальный мой привѣтъ обращаю ко всемъ усерднымъ посѣтителемъ и любителямъ сей церкви. Любовь къ земю св. храму, храму, мнѣ такъ близкому, родному, я глубоко цѣнилъ. Уповаю на Господа Бога, что преемникъ мой не женѣ меня будетъ любить и сей св. храмъ, и васъ, други мои, прихожанъ его».

«Призываю на всѣхъ васъ Божіе благословеніе. Храни васъ, Господи, на многая, многая лѣта»!!!

Глубоко растрогало сіе прощаніе усопшаго о. протоіерея съ паствою не только его духовныхъ дѣтей-прихожанъ, но и всѣхъ, присутствовавшихъ въ храмѣ. Слезы, обильныя слезы, потокомъ струились изъ глазъ наполнявшихъ храмъ. Слышны были вздохи и неуправляемые рыданія. Долго шло послѣднее прощаніе паствы съ любимымъ пастыремъ. Но вотъ гробъ,—гробъ лично задолго до смерти сдѣланный самимъ о. протоіереемъ,—поднять іеремьи, обнесетъ въ предшествіи креста и хоругвей вокругъ храма при пѣніи канона «Помощникъ и Покровитель» и опущенъ въ могилу съ правой стороны храма, рядомъ съ могилою жены о. протоіерея, умершей 4 года назадъ.

Послѣ номинальной трапезы, во время которой вспоминались событія изъ жизни о. протоіерея, духовенство и всѣ присутствовавшіе при погребеніи отправились на свѣжую могилу еще разъ помолиться о упокоеніи усопшаго. При этомъ, предъ панихидою духовнымъ сыномъ усопшаго, помѣщикомъ села Авеѣва, Иваномъ Николаевичемъ Воронниковымъ, была произнесена рѣчь, въ которой онъ коснулся главнымъ образомъ дѣятельности почившаго, какъ церковно-школьнаго труженика.

Такъ почилъ примѣрный пастырь и великій труженикъ. Примѣрный,—ибо во всю свою не краткую жизнь (умеръ

75 лѣтъ) неустанно проповѣдывалъ слово Божіе, — его поученіями и божьими интересовався въ Бозѣ почившій пріснопамятный святитель Гермогенъ, епископъ Пековскій и Порховскій, имѣвшій съ нимъ переписку и приславшій ему «на память» свои сочиненія: «Минуты пастырскаго досуга» и другія. Примѣрный, — ибо 42 года безъ порерыва беззаедно и съ отъѣвнымъ усердіемъ учительствовалъ и законоучительствовалъ въ церковно-приходской школѣ. Примѣрный, — ибо во всю свою жизнь не употреблялъ никакихъ спиртныхъ напитковъ и былъ чуждъ какихъ-бы то ни было удовольствій и развѣченій. Примѣрный, — ибо при небольшомъ приходѣ въ 700—800 душъ собрали капиталъ на постройку новой каменной церкви въ погостѣ Новомъ свыше 11000 руб. и оставилъ дѣтей своихъ обезпеченными.

Но не прошла не замѣченною такая примѣрная жизнь великаго труженика со стороны Епархіальнаго Начальства. Убоишій о. протоіерей имѣлъ 5 крестовъ: 1) на Владимирской лентѣ за войну 1853—1856 г.; 2) красный за войну 1877—78 г. со свидѣтельствомъ отъ Главнаго Общества Краснаго Креста; 3) орденъ Св. Анны 3-й степени за 25-лѣтнее прохожденіе учительской должности, съ Высочайшею грамотою; 4) наперсный за заслуги по духовному вѣдомству и 5) орденъ Св. Владимира 4 ст. за 50-лѣтнюю службу въ священническомъ санѣ; получилъ благословеніе Св. Синода съ грамотою за примѣрную и усердную службу церкви Божіей; награжденъ Воблюю отъ Св. Синода за редность въ наставленіи дѣтей вѣрѣ и благочестію, въ поощреніе любви къ дѣтямъ, явленной дѣломъ и истиною.

Миръ праху твоему, примѣрный пастырь и великій труженикъ.

Села Знаменскаго священникъ *Михаилъ Протопоповъ.*

Чтенія въ Рамонской школѣ. Послѣ вечерень и молебновъ съ акаѳистами, въ зданіи Рамонской церковно-приходской школы предложены были слѣдующія чтенія: *февраля 25 дня:* 1) литургійное евангеліе второй недѣли св. поста, объ исцѣленіи разслабленнаго, прочтено и объяснено священникомъ Ратьковскимъ; 2) имъ же прочтено

по библейской исторіи (продолженіе) о судьбахъ израильскихъ— Сампсонъ, Іеффай и Самуилъ; царяхъ сврејскихъ—Саулъ, Давидъ и Соломонъ,—разсказъ веденъ при пособіи фонаря съ свѣтовыми картинами; 3) бытовой разсказъ «Наказанное непочтеніе къ родителямъ» изъ крестьянскаго быта прочитавъ учительницею Л. Орловою; 4) заключеніе сдѣлано священникомъ о необходимости воспитывать дѣтей съ самаго малаго возраста на христіанскихъ началахъ, при чемъ родители обязаны наставлять не столько словомъ, сколько примѣромъ собственной жизни; *марта 4 дня*: 1) прочтено житіе преподобнаго Герасима священникомъ Ратьковскимъ, и сдѣлано указаніе съ примѣрами изъ жизни святыхъ, что никакой возрастъ, никакое званіе, никакое состояніе не могутъ быть не совмѣстимы съ служеніемъ Богу,—а сознаніе сего должно побуждать каждаго изъ насъ неукоснительно исполнять заповѣди Господни; 2) «путешествіе вокругъ свѣта» по брошюрѣ Богданова (описаніе особенностей и достопримѣчательностей странъ: обитатели, ихъ нравы и обычаи; замѣчательныя зданія, горы, рѣки и т. д.) читала учительница Орлова; чтеніе демонстрировалось свѣтовыми картинами; *марта 11*: 1) житіе св. священномученика Піонія, пресвитера Смирнскаго, читалъ мѣстный священникъ; 2) путешествіе вокругъ свѣта (продолженіе) съ картинами прочла учительница Л. Орлова; 3) бытовой разсказъ «Ребячья палость» на текстъ «отцы воспитывайте чады вашихъ въ наставленіи и ученіи Господнемъ» (Ефесе. 6, 4) прочитавъ священникомъ Ратьковскимъ; на чтеніи въ этотъ день въ числѣ слушателей было значительное количество раскольниковъ; *26 марта*: по евангельскимъ сказаніямъ чтенія вель, при пособіи свѣтовыхъ картинъ, мѣстный священникъ, а именно: Воскрешеніе Лазаря и Входъ во Іерусалимъ Іисуса Христа, Страстная седмица: предательство Іудею, Тайная Вечеря—уложеніе ногъ и установленіе таинства причащенія, молитва въ саду Геосиманскомъ, взятіе Іисуса Христа, судъ надъ Нимъ, отреченіе ап. Петра и раскаяніе, гибель Іуды; страданіе Спасителя: крестный путь и распятіе; смерть Его, снятіе съ креста и погребеніе. Въ заключеніи указано было сначала на прѣобразы Іисуса Христа въ подтвержденіе того, что все это совершилось «по реченному» (Исаакъ, Іосифъ, агнецъ пасхальный, мѣдный змій, столпъ облачный и

огненный, пр. Моусей), а затѣмъ назначеніе недѣли страстной въ ряду недѣль подготовительныхъ къ празднику Пасхи, и какъ христіане должны проводить эту недѣлю.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ
НОВАЯ КНИГА

СВЫШЕ НАКАЗАННЫЕ ПАРУШИТЕЛИ 10-ТИ ЗАПОВѢДЕЙ ЗАКОНА БОЖІЯ
Часть 2-я.

Книга эта составляетъ сборникъ назидательныхъ статей, отличающихся живостію разсказа и полнотою. Олицетвореніе бѣдствій, постигающихъ за нарушеніе той или другой заповѣди, самое ясное и полное. Составитель сего сборника руководился тою же цѣлю, какую имѣлъ при изданіи ПЕРВОЙ ЧАСТИ. Несколько перья часть отвѣчала своей цѣли, видно изъ того, что она выдержала СЕМЬ изданій и одобрена Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для приобрѣтенія въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ для вѣкъласскаго чтенія (Журн. Учебн. Ком. 20 февраля 1891 г.) и Особымъ Отдѣломъ Ученаго Комитета одобрена для народнаго чтенія и допущена въ народныя бібліотеки и читальни. (Отношеніе Департ. отъ 14 января 1897 года за № 1416).

Цѣна книги 1 руб. 10 коп., съ пересылкою 1 руб. 35 коп.

КРОМЪ ТОГО, ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ КНИГИ

ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

„ДУХОВНАЯ НИВА“

въ шести выпускахъ.

Сборники разсказовъ для народнаго чтенія, ПЕРВЫЙ и ВТОРОЙ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущены къ приобрѣ-

тецію въ бібліотеки церковно-приходскыхъ школъ для вѣнчанаго чтенія. (Црк. Вѣд. № 45, 1900 г.).

Цѣна каждому выпуску 50 к., съ пересылкою 65 к.

Требованія адресов.: Г.г. Владиміръ, *Павлу Осборновичу Новгородскому.*

Подробный каталогъ книгъ высылается бесплатно.

Очень часто послѣ катастрофъ и несчастій слышится сожалѣнія пострадавшихъ о непринятіи своевременно мѣръ на такіе случаи.

Для предотвращенія матеріальныхъ потерь и лишеній отъ несчастій каждому рекомендуется страхование отъ несчастныхъ случаевъ въ Страховомъ Обществѣ «Россія». За ежегодный взносъ отъ 20 до 50 руб., смотря по роду занятій, можно застраховать 10,000 руб. на случай смерти и 10,000 руб. на случай инвалидности.

Страхованія принимаются на сумму отъ 1000 до 200,000 рублей.

Въ 1900 г. Страховое Общество «Россія» выдало вознагражденій по страхованію отъ несчастныхъ случаевъ свыше 1,200,000 руб.

Подробности въ Правленіи (въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37), у агента въ гор. Псковѣ Адольфа Александровича Гессе (Соргіевская ул. д. Герасимова) и у агентовъ во всѣхъ городахъ Имперіи. 4—1.

При семь №-рѣвъ приложенъ преисъ-курантъ церковной утвари и образовъ фабрично-торговаго товарищества *Н. В. Немирова-Колодкина.*

Содержаніе части неофициальной: Бесѣда св. Дѣва, пали римскаго, при вступленіи въ постъ во пятидесятницѣ.—Рѣчь при погребеніи протоіерея погоста Нового С. І. Сивайскаго. Священника П. Протопопова.—Погостъ и село Дадило, Новоржевскаго уѣзда. (Историко-статистическій и археологическій очеркъ). (Продолженіе). Г. І. Сондлевскій.—Церковныя школы въ Псковской епархіи въ 1899—1900 учебномъ году. (Окончаніе).—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Дух. Семинаріи, Протоіерей *Алексій Лебедевъ.*

Печ. дозл.: Псковъ, 30 мая 1901 г. Цензоръ, кафедра. протоіерей *М. Лавровскій*

Типографія Губернскаго Зѣнства.